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FiSICA.

El alumno debera contestar a una de las dos opciones propuestas A o B. Los problemas punttan 3 puntos cada uno, las
cuestiones 1 punto cada unay la cuestion experimental 1 punto. Se valorara prioritariamente la aplicacién razonada de
los principios fisicos, asi como, el planteamiento acompafado de los diagramas o esquemas necesarios para el desarrollo
del ejercicio y una exposicion clara y ordenada. Se podra utilizar calculadora no programable y regla.

OPCION A.
PROBLEMAS (3 puntos cada problema)

1.- Una onda viajera que se propaga por un medio elastico esta descrita por la ecuacion
y(x,t) = 2 - 1073 sin(5mx — 40007t + 7/6)
Las unidades de x son metros, las de t son segundos y las de la amplitud son milimetros.
(a) Calcular su frecuencia, su periodo, su longitud de onda y su velocidad de propagacion.
(b) éCual es la diferencia de fase entre dos puntos del medio separados una distancia de 10 cm? ¢ Cuanto cambia
la fase de una particula del medio al cabo de una milésima de segundo?
(c) Calcular la elongacion y la velocidad de vibracion de una particula del medio situada en el origen de
coordenadas en el instante t = 0.

2.- Dos particulas cargadas, P1 y P2, de masas iguales m = 3-10°° kg, entran en una
region donde existe un campo magnético uniforme perpendicular (B = 0.50 T)
orientado segun se indica en la figura. A su entrada, las dos particulas tienen la misma
velocidad, v = 200 m/s. Una vez dentro, las particulas se separan siguiendo las
trayectorias semicirculares indicadas, siendo x; =20 cm y x, = 50 cm. ;
(a) Explicar razonadamente el signo de la carga de cada particula y determinar el valor de dichas cargas.

(b) Calcular la energia cinética de las particulas y la aceleracion debida a la fuerza magnética que actua sobre cada
una de ellas.

(c) Calcular el tiempo invertido por cada particula en recorrer su respectiva trayectoria semicircular.

CUESTIONES (1 punto cada cuestién)

3.- ¢A qué se refiere el concepto de velocidad de escape desde la superficie de un planeta? Deducir su expresion a
partir de consideraciones de energia.

4.- El isétopo radiactivo plutonio-239 (nimero atémico 94) se desintegra #Pu > B_ > C_—> D
emitiendo una particula @ y dando lugar al ntcleo que llamamos B, éste al Cy \'a a B
éste al D. Cada uno de ellos se desintegra a su vez emitiendo la particula que se

indica. ¢Cual es el nimero atéomico y el numero masico del isé6topo D?

5.- La figura representa las lineas de un campo eléctrico creado por dos cargas fijas en sus

posiciones respectivas. Expliquese razonadamente si las siguientes afirmaciones son

verdaderas o falsas:

(A).- Si una tercera carga se mueve a lo largo de la trayectoria cerrada indicada por el 6valo

de la figura, con salida y llegada en el mismo punto, el trabajo total sera positivo, ya que

dicha trayectoria se encuentra mas cerca de la carga positiva.

(B).- Si una tercera carga se mueve a lo largo de la trayectoria cerrada indicada por el

rectangulo de la figura, con salida y llegada en el mismo punto, el trabajo total sera — ™~
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negativo, ya que dicha trayectoria se encuentra mas cerca de la carga negativa.

CUESTION EXPERIMENTAL (1 punto)

6.- En el laboratorio de Fisica se lleva a cabo un experimento para
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medir la constante eldstica de un muelle cargandolo con distintas 1 16 117

masas m y midiendo las longitudes indicadas L (datos para longitudes 2 19 234 §

y masas dados en la tabla, en cm y gramos, respectivamente). @ 3 22 = 33l =3 L I
Determinar la constante elastica del muelle en N/m, explicando cual 4 5 463 m =3 L

es el fundamento fisico en que nos basamos para hacer este calculo.



OPCION B

PROBLEMAS (3 puntos cada problema)

1.- Ceres es un planeta enano, el mayor objeto del cinturén de asteroides, que tarda 4.60 afios terrestres
en completar una vuelta alrededor del Sol. El diametro medio y la masa de Ceres son 952.4 km y 9.43-10%°
kg, respectivamente.
(a) Admitiendo que describe una drbita circular, calcular la distancia de Ceres al Sol.
(b) Calcular la aceleracion de la gravedad y la velocidad de escape desde la superficie de Ceres,
suponiendo que se trata de un cuerpo esférico homogéneo.
(c) Basandonos en datos conocidos de Ceres, calcular la masa del Sol en kg.
Datos. Constante de gravitaciéon G = 6.67-10'* N-m?-kg.
Distancia Tierra-Sol d = 149.6-10° km. 1 afio = 31557600 s.

2.- Un muelle de constante elastica k = 3 N/m sujeta una pequefia g 3 F ]
esfera cargada eléctricamente. Cuando se establece un campo &_LL 1_,”:.
eléctrico de magnitud E = 4500 V/m dirigido verticalmente hacia E-..: =
abajo, la esfera alcanza una nueva posicion de equilibrio situada f:“ _.:11.
mas abajo que antes, a una distancia y = 2.4 cm (véase figura). — i 5
(a) Calcular la carga de la esfera y explicar razonadamente qué = :I-._: =
signo tiene.
(b) Cortamos el hilo que sujeta la esfera y se observa que ésta _+
cae (dentro del campo eléctrico) con una aceleracién de 13 T 3
m-s2, Calcular la masa de la esfera. ¥

(c) Si en lugar de cortar el hilo eliminamos repentinamente el
campo eléctrico, la esfera empezara a oscilar. Explicar por
qué y hallar el periodo de oscilacién.

Aceleracion gravedad
9.80 m-s?,

CUESTIONES (1 punto cada cuestién)

3.- En la figura se muestran dos cables paralelos, de los cuales el inferior
transporta la corriente / en el sentido indicado. Se sabe que los dos cables se
atraen entre si. Explicar razonadamente cudl es el sentido de la corriente que
circula por el cable superior (no se valorara una mera afirmacion sin justificar).
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4.- El is6topo iodo-131 tiene una semivida de 8 dias, mientras que el isétopo iodo-125 tiene una semivida
de 60 dias. Si partimos de una mezcla que contiene 1 mg de cada uno de estos isétopos, écuanto iodo-131
quedara en la muestra cuando la masa de iodo-125 se haya reducido a la mitad?

5.- La longitud de onda en el vacio de un fotdén azul es 474 nm, y la de un fotdén rojo es 632 nm. Calcular el
cociente entre la energia del fotén rojo y el azul.

CUESTION EXPERIMENTAL (1 punto)

6.- En el laboratorio de fisica se monta un experimento
para determinar el indice de refraccion de una lamina de
vidrio, haciendo incidir para ello rayos de luz con
distintos angulos de incidencia 0; y midiendo en cada
caso el angulo de refraccidon 0,. (a) éEn qué ley fisica nos
basaremos para hacerlo? (b) Calcular el indice de
refraccion de la lamina a partir de los datos
experimentales mostrados en la tabla.




